

马鞍山市以全科社工激活基层服务“末梢神经”——

“专科”变“全能” 服务更到位

“有了这张残疾证，我母亲每月就可以领到补贴，没想到办得这么快、还送上门。”近日，谈及办证经历，马鞍山市花山区中岗社区居民李寿祥满是感激。

不久前，当家门被敲开，社区工作者朱学莲站在自己面前时，李寿祥既惊又喜。他一直想为年过九旬的母亲办理肢体二级残疾证，但担心老人身体不能承受辗转多个部门的辛苦。此前他给社区打了一通电话，朱学莲的上门显然是电话管用了。更让他意外的是，与朱学莲同来的还有残联、医疗机构的工作人员，他们在朱学莲的联络下一起上门给老人做残疾等级鉴定。朱学莲之所以能充当联络员，是因为她还有一重身份——全科社工。

何为“全科社工”？能起到什么作用？

“过去社区窗口分设多个岗位，群众办事常‘多头问’，现在一个窗口就能办57项业务，不需要群众各处跑了。”花山区桃源路街道珍珠园社区党委书记吴海燕介绍。珍珠园社区、中岗社区等20个社区是马鞍山市打造“全科社工”网格化服务管

理模式的第一批试点社区。这项试点从去年开始，通过整合原有条线服务窗口为“全科社工”综合服务台，系统培养具备民政、社保等全方位业务能力的复合型社工队伍，推动工作人员从“专岗专能”转型为“全科全能”，同时将80%的社区工作者从固定窗口解放，下沉网格开展精准服务，实现基层治理重心下移。

马鞍山市制定了标准化流程，实行首问负责、一次性告知等制度。每个社区配置1名社区“两委”成员和2名全科社工，将分散的社区服务窗口整合为综合服务窗口，“全科社工”就是能够提供综合服务的“多面手”。他们不仅办理民政业务，还能解答人社、卫健等方面政策。

为让更多社区工作者“炼”成全科社工，该市构建市级示范培训、区级专项培训、街道全员轮训、社区实操代训等四级培育体系。同时，通过“老带新”轮岗实践、AB岗轮换等机制，推动社区工作者从“专岗专能”向“全岗全能”转型。

“基层治理的落脚点是让群众满意，‘全科社工’模式核心是找到人、办成事，让服务更贴心、

治理更精准。”马鞍山市委社会工作部相关负责人表示。

从“坐等受理”向“主动上门”延伸，全科社工不仅要守窗口，更要进网格。“现在不仅要懂政策，还要能发现隐患、解决难题。上个月，我协调物业清理了3个楼栋的消防通道，帮12户空巢老人对接了送餐服务。”近日，马鞍山市雨山区西苑社区全科社工刘倩云翻开工作记录本，纸页上密密麻麻记着她走访网格的情况。

据了解，马鞍山市已有220多名全科社工，该市推动窗口外的全科社工全员下沉到网格，开展信息采集、矛盾调解、政策宣传等。

“那次上门后，很快证件就下来了。材料填报、部门对接等都由社区人员代办，连病历复印件都是他们帮着整理的。”李寿祥说。

据介绍，去年试点以来，马鞍山市为全科社工开展了多场政策解读、矛盾调处等专题培训。未来，该市计划逐步实现社区工作者全员“全科”，并深化全科社工与网格化治理融合，拓宽服务半径，探索基层治理新路径。

摘自《安徽日报》



网球进校园

景洪市创新普法形式——

“普法特饮”趣味十足

人山人海的赶摆场上，一家别出心裁的“哨傣所长”普法咖啡馆正式“营业”，“咖啡香+法律梗”沉浸式学法体验氛围直接拉满，为赶摆集市注入了全新的法治活力。

“哨傣”在傣语中指的是“傣族姑娘”。景洪市司法局结合实际，组建由少数民族司法所所长组成的“哨傣”所长普法宣传队，每逢传统节日和普法节点，各司法所的“哨傣”所长身着民族服饰，肩披“普法志愿者”绶带，带领“哨傣”普法队员用

“双语”为各族群众答疑解惑，把法律知识送到群众及游客心里。

今年泼水节期间，“哨傣所长”普法咖啡馆在普文镇赶摆场亮相，身着节日盛装的普法志愿者化身“咖啡主人”，热情地为前来咖啡馆的群众调制“普法特饮”。“来杯‘法’式，必有好事”，“景洪普法，很有‘意’式”等特调咖啡都贴着普法小贴纸，趣味十足，吸引大量群众前来打卡拍照。

“普法特饮”巧妙融入土地租赁、民间借贷、市

场交易、反诈等法律知识，让群众喝咖啡的同时汲取法律干货。除了特饮，现场还设置了丰富多样的互动环节。在游戏学法区，开展了妇女儿童权益保护、矛盾纠纷化解、国家安全、食品安全等与日常生活息息相关的法律法规知识有奖竞答、幸运滚乐、“法治盲盒”等趣味游戏，在轻松愉快的氛围中加深对法律知识的理解。

“我们为了让普法更接地气，更聚人气，找准传统文化习俗与现代法治精神的契合点，精心打造了法治赶摆场。”景洪市司法局副局长刀钰玲说。

近年来，西双版纳傣族自治州将法治理念与传统节日紧密结合，通过法治宣传为民族传统节日增色，在节日喜庆的氛围中营造遵法、学法、守法、用法的良好氛围。

摘自《云南日报》

◀ 上接第一版

五连冠！松江再次荣膺“全国双拥模范城”

松江区将保障军人军属及广大优抚对象的切身利益作为开展双拥工作的重要出发点和落脚点。其间，共发放义务兵优待金近亿元，并为53名荣获优秀士兵称号的松江籍义务兵发放奖励1.88万元，为356名驻松部队官兵发放一次性奖励36.3万元；积极开拓优待项目，并扩大优待对象范围，免费为现役军人家属和重点优抚对象开放广富林文化展示馆、月湖雕塑公园等景区景点。

同心共建 续写军民鱼水情谊

军爱民，民拥军。利用丰富的党史和本土红

色文化资源，松江区积极打造具有松江特色的双拥文化品牌，以一系列寓教于乐的军民共建活动，营造军地鱼水情的浓厚氛围。

在进攻中快速反击，挡、拦、抢、传、防中巧妙传球……去年8月，一场比分紧凑、赛况激烈的军地篮球赛在泗泾都市运动中心开赛。全区机关、街镇、企业以及驻松部队共8支队伍，近百名参赛者参加比赛，在比拼中共促军地情谊。这一年，也是松江区开展军地篮球赛的第12年。

多年来，区双拥工作领导小组各成员单位发挥自身优势，开展丰富共建活动。军民融合泥地足球

比赛、泥地拔河比赛等赛事规模逐年扩大，军地青年联谊、军地亲子共建，以及“兵妈妈”“兵儿子”等双拥、志愿服务活动同样广受好评。

特色活动之外，一支支具有松江特色的双拥服务队伍也逐渐形成。“文艺轻骑兵”“松江老兵宣讲团”“老兵合唱团”“韶华女兵”等退役军人志愿服务队伍初具规模。其中，由12位平均年龄超70岁的退役军人组成的“老兵宣讲团”，自成立至今，已在松江城乡各单位开展红色演讲440余场，听众超过6万人次，成为了松江区革命传统教育的“红色名片”。各支志愿队伍通过深入社区、军营、企事业单位等，开展红色主题宣讲、红歌咏、技能培训、特色双拥文化作品创作和展演等活动，持续传播红色火种，续写新时代军政军民团结新篇章。

◀ 上接第一版

深化经贸交流与合作 助力企业出海拓市场

及周边地区国际关注度持续升温，为松江区本次参展和招商对接提供了更广阔的国际窗口。通过在展会期间加强与世博会相关资源机构、国际商协会、产业联盟的交流合作，松江区进一步扩大在全球专业观众和投资者中的曝光度，助推产业项目对接与城市品牌国际传播。

开放带来合作，合作孕育机遇。

截至2024年，松江区累计引进外资企业7486家，其中日本企业和韩国企业分别位列外资来源地第三位、第五位。日本企业深度布局汽车制造全产业链，集聚本田、日立、恩梯恩等龙头企业，覆盖汽车电子、密封件、精密陶瓷等关键领域，同时在食品、新材料等

板块形成多元化产业矩阵。韩国投资则聚焦先进制造业领域，现代摩比斯在松江建成年产能300万套的智能化生产基地，并率先设立外资研发中心。松江区坚持以企业对接企业、产业延伸产业链的精准模式，持续深化与日韩等国际产业体系的深度融合。

许浩表示，松江区坚持以高水平开放促进高质量发展，围绕优化营商环境、强化产业支撑、提升国际化服务能力，积极构建市场化、法治化、国际化的世界一流营商环境。未来，松江区将继续深化G60科创走廊建设，加快链接全球创新网络，推动与日韩及更多国家和地区在产业链、创新链、供应链领域的深度协作，持续提升城市国际竞争力。

展会期间，正值2025年大阪世博会举行，日本

5月7日，位于温州市瓯海区茶山街道的新盘农场，一颗颗丁岙杨梅挂满枝头。农户们忙着采摘、分拣杨梅，装盒销售。与露天农场不一样，这里的杨梅生长在智能大棚里，享受数字化“阳光雨露”，4月底已经上市，成为“浙江杨梅第一早”。

“我们点点数字屏，就能调控大棚里的温度、湿度和水肥等，进行远程智能浇水、施肥、精细化管理杨梅长势。”新盘农场负责人林媚媚介绍，该农场10余亩数字大棚主要种植丁岙梅，近年陆续投用智能补光、水肥一体化、自动开闭等智能管理系统，更精准调控杨梅成熟期，提升杨梅品质，病虫害显著减少，破解了传统杨梅“采前落果”的难题。

该数字大棚设施栽培的丁岙杨梅品质鉴定结果显示，农药残留检测参数全部合格、安全可控。该大棚杨梅今年预计采摘量可达4000公斤至5000公斤。

作为浙江省四大杨梅良种之一，丁岙杨梅肉质柔软多汁、甜酸适口，享有“红盘绿蒂”之美誉，是温州特产、国家地理标志产品。

为振兴杨梅产业，近年来，温州市农业农村局、瓯海区联合浙江省亚热带作物研究所、温州市农业科学院，推进杨梅产业“五优工程”，即优化机制体制、品质提升、主体培育、基础设施、要素保障等，在茶山街道启动杨梅精品园建设，形成杨梅智能精准补光技术、杨梅提质增效技术、杨梅大棚数字化栽培技术等研究成果。今年，该区数字化大棚总面积增至20亩左右。

浙江省亚热带作物研究所研究员郭秀珠介绍，通过数字化种植技术应用，今年数字大棚种植的杨梅，成熟期提早、品质更可控、收益有保障，配合杨梅矮化、绿色防控、增温保温等10多项技术，丁岙杨梅产值提升5倍以上。

科技赋能杨梅产业升级。眼下，瓯海区还以“五优工程”为抓手，推广数字化大棚技术，预计今年数字大棚杨梅产量比去年提升20%，推动杨梅品质与农户经济效益双提升。

摘自《浙江日报》

农户点点数字屏『种』杨梅

瓯海丁岙梅抢鲜上市，产值大幅提升

年产锂电池隔膜12亿m² 江苏厚生重庆基地一期投产

5月7日，位于铜梁高新区的江苏厚生新能源锂离子电池隔膜重庆基地（以下简称江苏厚生重庆基地）项目一期正式投产，达产后将年产锂电池隔膜12亿m²。

2023年4月，江苏厚生重庆基地签约落地铜梁，计划总投资65亿元，总占地面积约580亩，规划建设16条基膜生产线和配套涂覆膜生产线，年产锂电池隔膜27亿m²，达产后年产值将达30亿元。

“江苏厚生重庆基地选择铜梁，是基于当地‘重商、亲商、安商’的营商环境，源于对新能源产业发展趋势的战略性判断。”江苏厚生新能源科技股份有限公司董事长、总经理史新昆介绍，项目落地铜梁后，铜梁区委、区政府组织专班全程护航，在土地供给、基础设施、政策配套等方面给予全方位支持，确保在签约仅5个月后项目一期建设就全面开工，“未来我们将把重庆基地打造成为全球领先的智能化隔膜生产基地，推动产业链上下游协同发展，深化产学研用深度合作，助力铜梁构建新能源产业集群。”

5月7日当天，记者走进位于铜梁区金浦大道的江苏厚生重庆基地，只见无尘生产车间里，随着基膜生产线的运转，如蝉翼般的锂电池隔膜有序下线……

“本次投产的是项目一期第一车间的两条生产线，标志着项目正式进入生产阶段。项目一期其余生产线也将于年内投产。”江苏厚生工程院院长兼重庆基地执行总经理翁星星介绍，重庆基地生产线采用行业领先的技术和工艺，可以生产超薄高强度的微米产品，主要应用于动力电池，能大幅提升客户端性能，促进新能源产业发展。

当天，江苏厚生重庆基地项目二期也正式开工建设，规划锂电池隔膜产能15亿m²，预计2027年底全部投产。

近年来，铜梁加快新型储能产业链、优链、补链、强链，集聚厚生、海辰、金汇能等重点项目18个、总投资超300亿元，基本构建了储能电池、正负极材料、电芯模组、隔膜铝箔等全链条产业，加快打造西部新型储能产业新高地。

铜梁还出台了《支持新型储能发展八条措施》，建成投用储能应用场景25个。目前，铜梁区新型储能产业已入选国家级中小企业特色产业集群，新型储能产业已成为铜梁最具比较优势和竞争优势的主导产业。

作为铜梁新型储能产业链上的重点企业，江苏厚生重庆基地全部建成投产后，可为重庆乃至西南地区动力电池及新型储能产业提供核心配套，进一步推动铜梁区储能产业集群化发展。

摘自《重庆日报》



图为江苏厚生重庆基地无尘生产车间里，智能化生产线在生产锂电池隔膜。